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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CASTELO/ES.
Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de março do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco)
reuniram-se os Vereadores do Município de Castelo, Estado do Espírito Santo^, no Plenário
“Tancredo Neves”, sede do Poder Legislativo em Sessão Ordinária iniciada às 18:00h. O
Presidente da Câmara o Vereador Edimar Celin, presidiu a Sessão e solicitou que os
Vereadores tomassem seus assentos e pediu ao Primeiro Secretário o Vereador Tiago de
Souza que fizesse a chamada dos Parlamentares, constatando a presença de todos,
havendo, portanto, quórum. O Presidente declarou aberta a presente Sessão Ordinária e
convidou 0 Vereador Giani Márcio de Oliveira Coradini para que fizesse a leitura do trecho
da Bíblia. Em seguida o Presidente solicitou o Segundo Secretário o Vereador Marco Auréüo
Campanha Zumerle que fizesse a leitura das atas das Sessões anteriores. Ata da Sessão
ordinária do dia 06/03/2025, a qual foi aprovada conforme redigida. Encerrada as atas. O
Presidente solicitou ao Primeiro Secretário o Vereador Tiago de Souza que lesse o

datas comemorativas, convites,expediente em pauta do dia, onde constavam as
requerimentos e demais expedientes. Todos aprovados. Proposição; Projeto de Lei 12/2025,
Processo 25/2025, dispõe sobre a proibição do execício em cargos e empregos públicos no
Poder Público Municipal de Castelo de pessoas condenadas pela prática de crimes sexuais
contra crianças e adolescentes e dá outras providências de autoria do Vereador Tiago de
Souza. Encerrado o expediente. Foram passadas as falas dos Vereadores. Giani Márcio de
Oliveira Coradini cumprimentou a todos os presentes e internautas. Mencionou ter
participado de uma reunião com o Secretário de Turismo Estadual Vitor Coelho e solicitou
ao mesmo que pudesse averiguar sobre um projeto do ano de 2021 (dois mil e vinte e um),
sobre "Caminhos do Turismo”, onde o Estado daria acesso a esses caminhos com reysol.
Na época seria contemplado a região de Braço do do Sul até São Paulinho do Aracê em
Domingos Martins e até o Parque Estadual Forno Grande, totalizando 14km. Chegou a dar
ordem de serviço, mas infelizmente o governo do Estado não conseguiu entregar a obra.
Acredita ser uma falha do governo estadual, fazendo a troca de quatro secretários em
quatro anos de mandato, logo, nenhum projeto se sustenta ou dar continuidade. Informou
que 0 novo Secretário iniciará no espaço de 30 (trinta) dias, as obras serão retomadas. Essa
região é tida como a porta de entrada do turismo no Município. Mencionou ter estado
reunido com o Prefeito de Vargem Alta para discutir sobre o acesso Capivara a Córrego de
Ubá. Com isso, o Prefeito garantiu estar fazendo um trabalho de abertura de estrada
buscando uma parceria com a Prefeitura de Castelo. Maria Lúcia Ventorim cumprimentou a
todos os presentes. Mencionou ter estado em audiência pública no Município de Mimoso do
Sul, em decorrência do aniversário de um ano da grande enchente que ocorreu. Audiência
essa, proposta pelo deputado e médico Dr. Bruno Resende e com a presença de vários
órgãos públicos do Estado. Nessa audiência foi apresentado a prestação de contas dos
gastos e apresentação do que está sendo feito para minimizar as cheias do Rio que corta a
cidade. Em cima do assunto, fez um requerimento verbal solicitando ao Governador José
Renato Casagrande e a SEDURB, que seja viabilizado para Castelo um estudo técnico para
implantação de barragens secas. No Município de Mimoso terá duas barragens secas. Um
trabalho gigantesco que o Estado está fazendo junto com a Prefeitura do mesmo.
Lembrando que Castelo, também sofre com as cheias do Rio Castelo. Aproveitou e fez outra
solicitação, ao Governo estadual e também ao Municipal, a retirada da ilha no leito do Rio,
próximo a obra da ponte do bairro Esplanada. Marco Aurélio Campanha Zumerle
cumprimentou a todos os presentes e internautas. Registrou a presença de seu amigo
Márcio Andreão, dos representantes da Associação de Moradores do bairro São Miguel
Ângela Tozi e Eduardo Casagrande. Informou a Vereadora Maria Lúcia que a Prefeitura hoje
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com toda infraestrutura criada, com certeza ela não precisa de ajuda do governo do Estado
para retirada da ilha, a preços muito mais acessíveis. Fez requerimento verbal sojicitando
ao Prefeito, que faça melhorias na pracinha do bairro São Miguel (Pracinha do Joao Bley),
como implantação de mesas com bancos de cimento e calçamento com pavies em parte da
mesma. Pracinha muito frequentada por pais e filhos para um momento de lazer. Everton
Zanúncio Malheiros cumprimentou a todos os presentes e internautas. Fez menção ao Dia
da Conscientização do Autismo promovido pela APAE e com apoio da Prefeitura Municipa
de Castelo que contribuirá com brinquedos, pipoca e brincadeiras. Fez requerimento verbal
ao Prefeito Municipal solicitando que mantenha a ioga já realizada no espaço da CLAC
com a terceira idade, pois é muito essencial para eles. Pediu sinalização na ponte da
Comunidade de Água Limpa. Comentou sobre a sala de espera do Centro Cirúrgico
do Hospital Municipal, que não possui ar condicionado. Sendo um pedido da
população, pediu ao Prefeito que realize essa instalação. O Presidente convidou o
Vereador Warlen Cesar Bortoli para fazer a entrega do Diploma de homengem ao
Dia Municipal de Folia de Reis ao grupo de Castelo. Após, o Presidente Edimar Celin
convidou 0 representante da CESAN Castelo o Sr. Willian Andeão Ventorim pra
fazer uso da tribuna em razão do Dia Mundial da Água. A apresentação ficou por
conta da servidora da empresa a Sra. Lorena. Informou o dia 22 (vinte e dois) de
março, ser comemorado o Dia Mundial da Água. Falou sobre a captação de água no
Município que é feito no Rio Caxixe, falou sobre a rede de tratamento de esgoto e o
saneamento básico e sobre toda preservação da natureza para que

continue doando suas riquezas para os consumidores, passamos através da
educação ambiental feita em algumas escolas do Município, informar e alertar sobre
a impoirtância da preservação. Foi aberto para perguntas. Tiago de Souza
perguntou sobre o aumento excessivo da taxa de esgoto. O Sr. William explicou que
a taxa é cobrada encima do volume da água. Exemplo, 10.000 (dez mil) litros de
água consumidos é calculado 80% (oitenta) por cento encima desse volume. Logo,
esse valor pode estar acarretado há algum vazamento interno na residência ou
próximo a ela. Maria Lúcia Ventorim fez pergunta fora do microfone. Mas William
informou que a CESAN rege em torno de uma Lei Federal 14.026 (quatorze mil e
vinte e seis) que é o novo marco dos quatro eixos do saneamento. Água, esgoto,
água de drenagem e resíduos sólidos. Sendo os dois últimos por conta do Município.
Informou que na sede existe a rede coletora feita pela CESAN e no interior o cliente
é obrigado a fazer o próprio tratamento do seu esgoto através de bio digestores.
Lembrou sobre o Programa do Pró Rural o qual atua nos Distritos de Estrela do
Norte, Monte Pio, Patrimônio do Ouro e Limoeiro. Esse programa foi criado pelo
Estado o qual repassou verbas para CESAN atuar conforme a demanda municipal.
Através de um ofício da Prefeitura a CESAN vai até a comunidade rural, faz um
estudo e presta o atendimento. Marco Aurélio Campanha Zumerle mencionou o
grande problema de distribuição e abastecimento de água no Distrito de Estrela do
Norte. Portanto, quis saber sobre as ações dentro do Distrito de Estrela do Norte e
se possui algum plano de enfrentamento para solucionar a falta de água e sobre o
aumento expressivo de valores cobrados aos consumidores. A cesan perfurou um
poço ainda sem operação pois demanda de ligações de energia, a qual ficou por

a mesma
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conta do Município. Pois, o transformador próximo necessita de uma extensão de
rede e o Secretário de Infraestrutura Urbana ficou por conta de sojucionar junto com
a EDP Também a pedido do Prefeito, foi pedido uma intervenção na rede adutora
que leva água do poço até ETA. Completou, informando terem sido procurados
diante da seca do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), devido a muitas irrigações,
pois é uma região de cafeicultores e necessitam de água. O Presidente sugeriu fazer
um trabalho ambiental a montante da estação de tratamento criando algum
programa de proteção ambiental nas nascentes existentes nas comunidades rurais e
se possível em parceria com a Secretaria de Meio Ambiente Municipal. William
informou já existir um programa chamado Refíorestar do governo estadual, que atua
incentivando o produtor a executar o plantio de mudas. Após, foi passada a pauta do
dia. Proposição: Projeto de Lei 10/2025, Processo 20/2025, proíbe contratações de shows,
artistas e eventos abertos ao público infatojuvenil que envolvam, no decorrer da
apresentação, expressão de apologia ou incentivo ao crime organizado, incitação ao uso de
drogas ilícitas ou práticas ilegais no Município de Castelo, Estado do Espírito Santo de
autoria do Vereador Mateus Fim Págio. Em segunda discussão e votação. Aprovado.
Projeto de Lei 11/2025, Processo 24/2025, institui no âmbito do Município de Castelo/ES o
Dia Municipal dos Agentes de Combate as Endemis e dos Agentes de Saúde de autoria do
Vereador Ulysses Andreão Callegário. Em primeira discussão e votação. Aprovado. Após,
foram passadas as explicações pessoais. Giani Márcio de Oliveira Coradini. Aproveitou
ainda a presença dos membros da CESAN e informou sobre o Projeto Pró Bacias da ACER
0 qual consiste na instalação de biodigestores pelo governo do Estado. Projeto está sendo
realizado em Municípios próximos como exemplo Vargem Alta e a idéia é trazer para
Castelo. Iniciando na comunidade de Córrego do Ubá, descendo pelo Vale da Prata. Fez
uma solicitação a Infraestrutura Rural, apesar de entender as dificuldades de audiometria,
de clima, mas precisa fazer os pedidos para atender as demandas dos munícipe^s.
Comentou sua solicitação para algumas divisas da comunidade do Braço do Sul que estão
com seus acessos a Venda Nova do Imigrante e Domingos Martins em situação precárias e
intransitáveis. Pediu o melhoramento a vias de acesso a Reserva Caetés considerado urn
patrimônio mundial com mais de 300 (trezentos) hectares de mata atlântica preservadas. Lá
encontra-se um pássaro chamado Saíra Apunhalada que existe somente 20 (vinte) unidades
no planeta. Sendo que 15 (quinze) estão na região que compreende Castelo e Vargem Alta.
Foi criado um centro de visitantes com a maior torre de observação de natureza de Mata
Atlântica do Brasil, equivalendo a 37 (trinta e sete) metros de altitude. Muito importante que
0 acesso a reserva seja melhorado, fica em torno de 2 à 3 km. Muito procurado por escolas
para estudos de campo com os alunos. Esse ponto será um grande impulsionador do
turismo na região. Maria Lúcia Ventorim declinou. Marco Aurélio Campanha Zumerle
complementou suas falas direcionadas ao Sr. William gestor da CESAN 3'nda presente.
Mencionou que as obras de infraestrutura são de responsabilidade do Município informadas
na tribuna pelo Sr. Willliam. Mas informou a existência de um edital que diz que a empresa
para contratação e execução da obra para recuperação e melhorias do abastecimento de
água em localidade de pequeno porte do interior dos municípios do Estado do Espírito
Santo, onde a CESAN atua como concessionária e eventualmente dos municípios de região
metropolitana da grande Vitória. Lembrou que Castelo está contemplado no lote quatro.
Sugeriu conversa em particular para maiores esclarecimentos e poder está passando
informações corretas aos moradores do Distrito da Estrela do Norte. Deixou registrado a
presença do seu amigo Luiz Carlos Marques, sua assessora Noya Barbosa e o ifiigo
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Márcio Andreão. Agradeceu ao Prefeito por ter atendido os reparos pedidos no calçamento
da Estrela do Norte, no cemitério e no quebra molas sentido Santa Clara. Destacou sua ida
ao barracão da Prefeitura e ficou encantado com mais uma obra no local. Por tanto
enalteceu a gestão do Prefeito, pois antes o pátio era uma bagunça, hoje e uma serralhena
completa com várias máquinas e profissionais se fazendo alto suficiente no setor^de
serralheria dentro do Município não precisando contratar terceiros. Portanto, se ve o
comprometimento com dinheiro público e com o cidadão. Isso tudo está refletindo em todas
as obras no Município, serviços de muita qualidade. Pediu votos de pesar as famílias
Fiorese e Dias pelo falecimento do Sr. Valdomiro Fiorese, produtor rural da comunidade da
Arapoca. Edimar Celin cumprimentou a todos os presentes e internautas. Informou ter
convidado a polícia militar do Município para uma reunião interna, onde foi falado sobre o
trânsito de Castelo. Tentaram chegar a um entendimento do excesso de velocidade e o
descumprimento da legislação que diz que a velocidade máxima em ruas e avenidas sao de
40 (quarenta) quilômetros por hora, a qual vem sendo desrespeitada por vários condutores
ocasionando acidentes, até fatais. Informou que no ano anterior ocorreu sete vítjmas fatais e
cento e cinquenta com lesão corporal. Logo, gerou a alta demanda por solicitação de quebra
molas Chegaram a um entendimento que a legislação é muito falha, pouca punição e
devido a isso, o retrocesso com a volta de quebra molas na cidade. Por último falou sobre a
comemoração do Dia Mundial das Águas, e como extensionista da INCAPER trabalha com
a conservação do solo e água nas comunidades. Inclusive citou o projeto Pró Bacias Sul

compreende Vargem Alta, Cachoeiro de Itapemirim e Muqui foi feito um trabalho piloto
três comunidades de cada Município. Em Castelo faz um trabalho de barraginhas o qual

consiste em segurar a água acima das nascentes. Parabenizou a iniciativa de alguns
proprietários do Município que fizeram barraginhas em suas propriedades, segurando água
acima das nascentes, ajudando nas enchentes, segurando água na propriedade no período
de estiagem entre outros. Agnaldo Massafra (Gasolina) cumprimentou a todos os presentes
e internautas. Agradeceu a Secretária Léia Ringuier Nali por ter atendido seu requerimento
para a reforma da cobertura da quadra do bairro Niterói. Agradeceu a Infraestrutura Urbana
na pessoa do Secretário Wanderley pelo serviço prestado na construção de uma calçada e
reforma de outras no bairro Cava Roxa. Justificou seu pedido de placas indicativas na
Entrada dos bairros Cava Roxa e Niterói, pois, caminhões com altura fora do padrão estão
transitando e derrubando os fios e até postes, provocando acidentes. Por fim, mencionou a
Lei 3.409 de 15/10/20213, que institui programas de atendimento ao produtor rural da
porteira para dentro. Logo, pediu ao Executivo que faça valer essa Lei e apoiar o^ produtor
com a escoação de suas produções, principalmente ao pequeno produtor que não possui
condições financeiras para tal. Éverton Zanúncio Malheiros parabenizou toda a equipe da
CESAN na pessoa do Sr. William que sempre recebeu e atendeu os pedidos da Câmara.
Pediu 0 encaminhamento de votos de pesar a família Kaíque pelo falecimento do jovem
João Vitor Kaíque. Agradeceu o Prefeito e a Infraestrutura Rural pelo trabalho que está
sendo feito na comunidade do Taquaral que liga a comunidades do interior já pertencentes a
Cachoeiro de Itapemirim como Independência e Bom Jardim. Parabenizou a Associação de
Moradores de Santa Justa e toda equipe de voluntários que participaram do torneio
beneficente no último sábado. Mencionou o assunto sobre o possível fechamento da escola
do bairro Niterói. Disse estar em estudo para melhor decisão a ser tomada. Tiago de Souza
cumprimentou a todos os presentes e internautas. Com muita alegria e honra que que
sempre está defendendo os interesses da população. Agradeceu ao Presidente da Casa por
ter colocado mais um projeto de sua autoria para votação. Projeto esse, que irá combater a
violência sexual contra crianças e adolescentes. Por tanto, agradeceu também a todos

que

em
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colegas vereadores pelo apoio e aprovação. Se colocou como o padrinho da causa,
mobilizando a todos para combater a situação. Se comprometeu a^ cobrar quem for.
Ministério Público, Conselho Tutelar e familiares. Pediu a conscientização e a mobílizaçao
da população para denunciar, aos familiares que não sejam omissos não podendo deixar
impune os agressores. Por fim, agradeceu a assessoria jurídica e parlamentar da Casa de
Leis em nome das doutoras Simone e Géssica, Dr. Felipe e suas assessoras Silm^ara e
Fram que colaboram para elaboração do Projeto de Lei que proíbe a contratação do
agressor em rede pública municipal. Nada mais havendo a tratar, o Presidente declarou
encerrada a presente Sessão Ordinária e convidou a todos para a próxima sessão em dia e

Zanúncio Malheiros para fazer a leitura do
pós lida e aprovada será assinada pelo

hora e regimental. Convidou o Vereador Evert
trecho da Bíblia. Foi lavrada esta Ata qiie
Presidente. 1° e 2° Secretários. ^ *

Presidente -

1° Secretário -

2° Secretário -
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